Pobrano z arkusze24.pl

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

EGZAMIN MATURALNY
W ROKU SZKOLNYM 2014/2015

FORMULA DO 2014
(,,STARA MATURA”)

WIEDZA O SPOLECZENSTWIE
POZIOM ROZSZERZONY

ZASADY OCENIANIA ROZWIAZAN ZADAN
ARKUSZ MWO-R1

MAJ 2015



Pobrano z arkusze24.pl

Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spelniajgce warunki
zadania.

Czes¢ 1.

Zadanie 1. (0-1)

Obszar standardow Opis wymagan

Wiadomosci i rozumienie. | Formy i instytucje zycia spotecznego (I.P.1).

Poprawna odpowiedz
B.

Schemat punktowania

1 p.— wskazanie poprawnej odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi.

Zadanie 2. (0-1)

Korzystanie z informacji o zyciu spotecznym — opisy

i fotografie (IL.P.2).

Wiadomosci: formy i instytucje Zycia spotecznego, ruchy
spoteczne, wartosci spoteczne (I.P.1/LR.1 /1.R.2).

Korzystanie z informacji.

Poprawna odpowiedz
A hipisi
B. punki

Schemat punktowania

1 p.— podanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi.

Zadanie 3. (0-1)

Korzystanie z informacji o zyciu spotecznym — tekst
popularnonaukowy (IL.P.2).

Wiadomosci: formy i instytucje zycia spotecznego, procesy
spoteczne, wartosci spoteczne (I.P.1/1.R.1 /1.R.2).

Korzystanie z informacji.

Poprawna odpowiedz
A F
B.P
C.P

Schemat punktowania

1 p.— wskazanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 4. (0-2)

Korzystanie z informaciji o Zyciu spotecznym — mapa
o 3 polityczna (II.P.2).
Korzystanie z informacji. Struktura etniczna spoleczenistwa polskiego, kwestie etniczne
(IP.2/1P.3).

Poprawna odpowiedz

A. podlaskie, Litwini, mniejszo$¢ narodowa
B. 4, pomorskie, Kaszubi

C. 3, Niemcy, mniejszo$¢ narodowa

Schemat punktowania

2p.— poprawne wypehienie trzech wierszy tabeli.
1 p.— poprawne wypehienie dwoch wierszy tabeli.
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 5. (0-1)

Korzystanie z informacji o zyciu spoteczno-politycznym —
rysunek satyryczny, rozpoznawanie problemow kraju
Korzystanie z informacji. | (ILP.2 /1LP.6).

Wiadomosci: konflikty wartosci, zagrozenia dla demokraciji,
warto$ci demokracji (I.P5 / LR2 /1.R.6).

Przykladowa odpowiedz
Na rysunku przedstawiono problem niezalezno$ci mediow — ukazano, ze wladza ma tendencje
do kontroli mediow.

Schemat punktowania

1 p.— podanie poprawnej odpowiedz.
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 6. (0-1)

Korzystanie z informacji o zyciu spotecznym — opisy (IL.P.2).
Wiadomosci: doktryny polityczne (1.P.6).

Korzystanie z informacji.

Poprawna odpowiedz
A. anarchizm
B. ekologizm

Schemat punktowania

l p.— podanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi.
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 7. (0-1)

Czytanie ze zrozumieniem przepiséw prawnych (ILP.6).

Korzystanie z informacji. | Wiadomo$ci: zasady demokracji, Konstytucja

Rzeczypospolitej Polskiej (I.P.5 / 1.P.7).

Poprawna odpowiedz
A Art. 7

B. Art. 4

C. Art. 10
D. Art. 11

Schemat punktowania

1p.—
0p.—

przyporzadkowanie czterech poprawnych elementow odpowiedzi.
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 8. (0-1)

Korzystanie z informac;ji.

Korzystanie z informacji o zyciu spolecznym — mapa
polityczna, lokalizacja waznych postaci w przestrzeni
(I.P.2/ IL.P.4).

Wiadomosci: wspotczesne formy panstw (I.R.4).

Poprawna odpowiedz
A. Holandia / Krolestwo Niderlandow

B.3

Schemat punktowania

lp.—
0p.—

podanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi.
inna odpowiedZ lub brak odpowiedzi.

Zadanie 9. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie,

Zrédta prawa, zasady tworzenia prawa, ustroj
Rzeczypospolitej Polskiej (I.P.9 /1.P.7 / LR.8).

Poprawna odpowiedz
A. Rada Ministrow

B. Sejm
C. Senat
D. Sejm

Schemat punktowania

2 p.— podanie czterech poprawnych elementow odpowiedzi.
1 p.— podanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 10. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie. | Wtadza sadownicza w Rzeczypospolitej Polskiej, trybunaty
(I.P.7 /1.P.10).

Poprawna odpowiedz
D.

Schemat punktowania

1 p.— wskazanie poprawnej odpowiedzi.
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 11. (0-1)

Czytanie ze zrozumieniem przepisow prawnych (I1.P.6).
Wiadomosci: elementy prawa cywilnego i karnego (I.R.10).

Korzystanie z informacji.

Poprawna odpowiedz

A. Kodeks postepowania karnego
B. Kodeks cywilny

C. Kodeks karny

Schemat punktowania

1 p.— przyporzadkowanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi.
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 12. (0-1)

Korzystanie z informacji o zyciu spotecznym — tekst
sprawozdawczy (IL.P.2).

Wiadomosci: katalog praw cztowieka, generacje praw
czltowieka (I.P.11 / IL.R.9).

Korzystanie z informacji.

Przykladowa odpowiedz
wolnosci i prawa czlowieka
e prawo do zycia

e wolnos¢ zgromadzen
generacja — pierwsza

Schemat punktowania

l p.— podanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi.
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 13. (0-1)

Lokalizacja waznych wydarzen w czasie, dokonywanie
porzadkowania faktow (II.P.1/ II.P.4).

Wiadomosci: Polska w Europie, zjednoczona Europa
(IP.13/1LR.11).

Korzystanie z informacji.

Strona 5z 14



Pobrano z arkusze24.pl

Poprawna odpowiedz
AP
C.O

Schemat punktowania

1 p.— wskazanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 14. (0-1)

| Wiadomosci i rozumienie. | Organizacje miedzynarodowe (I.P.15).

Poprawna odpowiedz
A F
B.P
C.F

Schemat punktowania

1 p.— wskazanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 15. (0-2)

Korzystanie z informacji o zyciu spolecznym — mapa
polityczna i opisy, rozpoznawanie problemow panstw Europy
Korzystanie z informacji. | (II.P.2 /I1.P.6).

Wiadomosci: konflikty i bariery rozwoju w Europie (I.P.16 /
LR.11).

Poprawna odpowiedz

A. Czarnogora / Republika Czarnogory, 4
B. Bosnia i Hercegowina, 2

C. Kosowo / Republika Kosowa, 5

Schemat punktowania

2 p.— poprawne wypetnienie trzech wierszy tabeli (podanie trzech nazw i wskazanie trzech
numerow im odpowiadajgcych).
1l p.— poprawne wypelnienie dwoch wierszy tabeli (podanie dwoch nazw i wskazanie

dwoch numeréw im odpowiadajacych) lub poprawne podanie trzech nazw.
0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi.

Zadanie 16. (0-1)

Korzystanie z informacji o zyciu spotecznym — mapa
polityczna, rozpoznawanie problemow $wiata (I1.P.2 / I1.P.6).
Wiadomosci: rozwoj wspotezesnego Swiata, wyzwania
wspotczesnosci (I.P.16 / LR.12).

Korzystanie z informacji.
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Przykladowa odpowiedz

Na mapie 2010 zostaly wyszczegdlnione Niemcy, Wielka Brytania, Francja i Wilochy, a na
mapie 2050 — Meksyk, Indonezja, Egipt i Nigeria. Oznacza to przesunigcie punktu cigzkosci
Swiatowe] gospodarki z krajow globalnej Polnocy do krajow globalnego Potudnia.

Schemat punktowania

1 p.— podanie poprawnej odpowiedz.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 17. (0-1)

Korzystanie z informacji o zyciu politycznym — opisy
Korzystanie z informacji. | i fotografie (IL.P.2).
Wiadomosci: organizacje miedzynarodowe (I.P.15).

Poprawna odpowiedz
A. Herman Van Rompuy
B. Anders Fogh Rasmussen

Schemat punktowania
1 p.— przyporzadkowanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi.

Czes¢ I1.

Zadanie 18. (0-2)

Korzystanie z informacji o zyciu politycznym — tekst
publicystyczny (I.P.2).

Korzystanie z informacji. | Wiadomosci: zrodta prawa, tworzenie prawa, formy
uczestnictwa obywateli w zyciu publicznym

(ILP.8 /LP.9 /1LR.8).

Przykladowa odpowiedz A.

Skuteczno$¢ mechanizmu obywatelskiej inicjatywy ustawodawczej w Polsce jest niewielka.
W latach 1999-2011 ze 105 utworzonych komitetéw tylko 35 udato sie zebra¢ 100 tys.
podpisow i wnieS¢ projekt ustaw pod obrady Sejmu RP. Osiem sposrod nich zostalo
uchwalonych, ale tylko 3 — w formie zblizonej do pierwowzoru.

Schemat punktowania
1 p.— podanie poprawnej odpowiedz.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz B.

Prace nad projektami obywatelskimi, ktore nie zostaly zakonczone w trakcie kadencji Sejmu
RP, podczas ktorej byty ztozone, lub nastepnej kadenciji, zostaja zakoficzone, a ustawa nie jest
uchwalana.

Schemat punktowania
1 p.— podanie poprawnej odpowiedzi.
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 19. (0-2)

Czytanie ze zrozumieniem przepiséw prawnych (ILP.6).
Korzystanie z informacji. | Wiadomo$ci: organy samorzadu terytorialnego, formy
uczestnictwa obywateli w zyciu publicznym (I.P.7 / L.P.8).

Przykladowa odpowiedz A.
e rada gminy

e rada powiatu

e sejmik wojewodztwa

Schemat punktowania
1 p.— podanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz B.

Aby referendum lokalne w sprawie dowotania organu samorzadu byto wazne, musi w nim
wzigé udzial nie mniej niz 3/5 liczby biorgcych udziat w wyborze odwotywanego organu,
a drugie z referendow lokalnych dla swej waznosci wymaga 30% frekwencji.

Schemat punktowania

1 p.— podanie poprawnej odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 20. (0-1)

Czytanie ze zrozumieniem przepisow prawnych (ILP.6).
Korzystanie z informacji. | Wiadomosci: formy uczestnictwa obywateli w zyciu
publicznym, tworzenie prawa (I.P.8 / L.R.8).

Przykladowa odpowiedz
Oznacza to, ze warunek frekwencji zostanie spelniony i wladze panstwowe musza podjac
decyzje zgodng z wola wigkszosci wyrazong w referendum.

Schemat punktowania

1 p.— podanie poprawnej odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 21. (0-1)

Korzystanie z informacji o zZyciu politycznym — dane z badan
opinii publicznej w formie wykresu i tabeli (IL.P.2).
Korzystanie z informacji. | Wiadomosci: formy uczestnictwa obywateli w zyciu
publicznym, kultura polityczna spoteczenstwa polskiego,
procedury demokracji (I.P.5 / 1.P.6 / 1.P.8).
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Przykladowa odpowiedz

Poparcie udzielone kandydatom przez partie polityczne ma zdaniem wyborcow mniejszy
wplyw na podejmowane przez nich decyzje w wigkszosciowym systemie wyborczym,
W wyborach wojtow/ burmistrzow/ prezydentow miasta przeprowadzanych w tym systemie
przynalezno$¢ partyjna — wedle deklaracji respondentow — miata znaczenie dla 18%
respondentow, a w przypadku przeprowadzanych w systemie proporcjonalnym wyboréw do
Parlamentu Europejskiego — dla 51%.

Schemat punktowania

1 p.— podanie poprawnej odpowiedz.
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 22. (0-1)

Korzystanie z informaciji o Zyciu politycznym — dane
statystyczne, tekst wywiadu; krytyczna analiza materiatow
zrodtowych (IL.P.2).

Wiadomosci: formy uczestnictwa obywateli w zyciu
publicznym, procedury demokracji, zagrozenia demokraciji
(IP.5/1.P.8 /LR.6).

Korzystanie z informaciji.

Przykladowa odpowiedz

Wyniki wyboréw do Senatu RP nie potwierdzajg opinii, Ze wigkszo$ciowy system JOW-6w
sprzyja temu, by do organow przedstawicielskich czgsciej wchodzili kandydaci niezalezni,
anie z nadania partyjnego. 94 mandaty przypadly bowiem dwom najwigkszym partiom

politycznym.
Schemat punktowania

1 p.— podanie poprawnej odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 23. (0-1)

Korzystanie z informacji o zyciu politycznym — dane
statystyczne, lokalizacja waznych wydarzeh w czasie
Korzystanie z informacji. | (ILP.2/IL.P.4).

Wiadomosci: formy uczestnictwa obywateli w zyciu
publicznym, procedury demokracji (I.P.5 / LP.8).

Poprawna odpowiedz
Najwyzsza frekwencja — Prezydent Rzeczypospolitej / Prezydent RP
Najnizsza frekwencja — Parlament Europejski

Schemat punktowania

l p.— podanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi.
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 24. (0-2)

Korzystanie z informacji o zyciu politycznym — schemat
(ILP.2).

Wiadomosci: wspolczesne formy panstw, modele ustrojowe
panstw demokratycznych (ILR.4 /LR.5).

Korzystanie z informacji.

Przykladowa odpowiedz

A. odpowiedzialno$¢ rzadu przed glowa pafistwa
B. otwarta egzekutywa

C. istnienie oddzielnej gal¢zi wtadzy wykonawcze;j

Schemat punktowania:

2 p.— podanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi.
1 p.— podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi.

Czesé I11.

Zadanie 25. (0-20)

Temat 1
Scharakteryzuj formy wplywu obywateli na funkcjonowanie demokracji w Polsce.

Formutowanie wypowiedzi pisemnej zawierajace;j
charakterystyke dylematéw Zycia zbiorowego w Polsce
(IIL.P.5 / IILR.1).

Korzystanie z informacji: dokonywanie selekcji faktow,
rozpoznawanie problemow kraju, korzystanie ze zrodet
informac;ji o zyciu politycznym, krytyczna analiza materiatow
zrodtowych (ILP.1 /II.P.2 /IL.P.6 / ILR.1).
Wiadomosci: formy uczestnictwa obywateli w Zyciu
publicznym, procedury demokraciji, zagrozenia dla
demokracji, ustr6j Rzeczypospolitej Polskiej, zasady
tworzenia prawa, prawa i wolnosci polityczne
(IP.S5S/LP.7/1P8/1P.11/1.R.6/LR.7).

Tworzenie informacji.

Kryteria oceniania

Charakterystyka form demokracji bezposredniej w Polsce — obywatelska inicjatywa
ustawodawcza (0-2)

e definicja

e warunki zgloszenia projektu obywatelskiego

e problemy

2 p. — za petng charakterystyke.
1 p. — za niepelna charakterystyke.
0 p. —za niespelnienie powyzszego kryterium.
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Charakterystyka form demokracji bezposredniej w Polsce — referendum (0—4)
e definicja
podziat na ogolnokrajowe i lokalne
e podzial na problemowe i odwolujace wladze
e warunki frekwencji

4 p. — za pelng charakterystyke wszystkich aspektow.
3 p. — za pelng charakterystyke trzech aspektow.

2 p. — za pelng charakterystyke dwoch aspektow.

1 p. — za pelng charakterystyke jednego aspektu.

0 p. — za niespelnienie powyzszego kryterium.

Charakterystyka wyborow w Polsce (0-6)

e wskazanie, ze jest to forma, dzigki ktorej realizowana jest demokracja przedstawicielska;
opis zasad wyborczych: powszechnos$¢, rownosc, tajnosé glosowania, bezposrednio$c

e charakterystyka rodzajow ordynacji wyborczych wraz z przyktadami ich stosowania
w Polsce:
- wigkszo$¢ wzgledna i JOW-y: Senat, organy stanowigce w gminie
- wickszo$¢ bezwzgledna (II tura), JOW-y: Prezydent RP, organy wykonawcze w gminie
i miastach na prawach powiatu
- proporcjonalnos¢ z listami partyjnymi i klauzulg zaporowa: Sejm RP, organy
stanowigce w powiatach, miastach na prawach powiatu oraz w wojewodztwach

6 p. — za pelng charakterystyke dwoch aspektow.

5 p. — za pelng charakterystyke jednego aspektu i czgSciowa drugiego aspektu.

4 p. — za pelng charakterystyke jednego aspektu i zasygnalizowanie drugiego aspektu lub
za czgSciowg charakterystyke dwoch aspektow.

3p.—za pelng charakterystyke¢ jednego aspektu lub za czgSciowa charakterystyke
jednego aspektu i zasygnalizowanie drugiego aspektu.

2 p.—za czgSciowg charakterystyke jednego aspektu lub za zasygnalizowanie dwoch
aspektow.

1 p. — za zasygnalizowanie jednego aspektu.

0 p. —za niespelnienie powyzszego krytetium.

Charakterystyka konstytucyjnych praw i wolnosci politycznych obywateli w Polsce (0-6)

e wolnos¢ zgromadzen

e wolnos¢ zrzeszania si¢

e prawo dostepu do stuzby publiczne;j

e prawo do uzyskiwania informacji o dziatalno$ci organow wtadzy publicznej oraz os6b
pemiacych funkcje publiczne
bierne prawo wyborcze

e prawo do skladania petycji, wnioskéw i skarg w interesie publicznym

e wolnosc¢ stowa, prawo do rozpowszechniania informacji

6 p. — za pelng charakterystyke szesciu praw / wolnosci politycznych.
5 p. — za pelng charakterystyke pigciu praw / wolnosci politycznych.

4 p. — za pelng charakterystyke czterech praw / wolnosci politycznych.
3 p. — za pelng charakterystyke trzech praw / wolnosci politycznych.

2 p. — za pelng charakterystyke dwoch praw / wolnosci politycznych.

1 p. — za pelng charakterystyke jednego prawa / wolnosci polityczne;.
0 p. —za niespelnienie powyzszego kryterium.
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Wykorzystanie materialéw zréodlowych (0-1)
1 p. — za poprawne powolanie si¢ na dwa materiaty Zzrodlowe.
0 p. — za niespeienie powyzszego kryterium.

Poprawny jezyk i forma wypowiedzi (0-1)
1 p.—za pracg napisang jezykiem w peini komunikatywnym, z uporzadkowanym,
logicznym wywodem i wtasciwg struktura.
0 p. —za niespelienie powyzszego kryterium.

Temat 2.

Scharakteryzuj — odwolujac si¢ do przykladéw wspoélczesnych panstw — rodzaje
systeméw wyborczych w wyborach prezydenckich i parlamentarnych. Przedstaw wade¢
i zalete kazdego z tych systemow.

Formutowanie wypowiedzi pisemnej zawierajace;j
charakterystyke dylematow zycia zbiorowego we
wspolczesnym Swiecie (IIL.P.5 / IILR.1).

Korzystanie z informaciji: korzystanie ze zrodel informaciji

o zyciu politycznym, dokonywanie selekcji faktow, wskazanie
Tworzenie informacji. skutkow roznych rozwigzan politycznych, krytyczna analiza
materialow zrédtowych (II.P.1 /II.P.2 / IL.P.5 / ILR.1).
Wiadomosci: formy uczestnictwa obywateli w zyciu
publicznym, procedury demokracji, formy wspotczesnych
panstw, ustroje panstw demokratycznych
(IP.5/1.P8/1R4/I.R.S).

Kryteria oceniania

Charakterystyka — z odwolaniem si¢ do przykladow — wyborow prezydenckich (0—4)

e posrednie — przez elektorow wybranych w wyborach powszechnych (USA), przez
parlament (np. Wegry, Lotwa) lub organ sktadajacy si¢ m.in. z parlamentarzystow
(np. RFN, Wtochy)

e bezposrednie — w wyborach powszechnych (np. Polska, Francja, Czechy, Stowacja,
Ukraina, Litwa), wickszos$¢ bezwzgledna — II tura

4 p. — za pelng charakterystyke dwoch aspektow.

3 p. —za pelng charakterystyke jednego aspektu i niepelng charakterystyke drugiego aspektu.
2 p. — za pelng charakterystyke jednego aspektu lub niepelng dwoch aspektow.

1 p. — zaniepelng charakterystyke jednego aspektu.

0 p. — za niespetnienie powyzszego kryterium.
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Charakterystyka — z odwolaniem si¢ do przykladow — powszechnych wyborow organow

ustawodawczych w systemie proporcjonalnym (0—4)

e wyjasnienie specyfiki

e metody liczenia glosow (d’Hondta — np. Sejm w Polsce, metoda Sainte-League’a —
Bundestag w RFN, PGP w Irlandii, Hare’a-Niemeyera — Duma Panstwowa w Rosji
w latach 2007-2011)

e kwestia klauzuli zaporowej (np. 5% w Polsce, RFN, brak progu w Holandii)

e glosowanie na list¢ partyjng bez preferencji (lista zamknigta, np. Holandia), z preferencja

co do kandydata z listy partyjnej (lista otwarta, np. Sejm w Polsce), dwa gltosy — na liste
i na kandydata (np. Bundestag w RFN)

4 p. — za pelng charakterystyke czterech aspektow.
3 p. —za pelng charakterystyke trzech aspektow.

2 p. — za pelng charakterystyke dwoch aspektow.

1 p. — za pelna charakterystyke jednego aspektu.

0 p. —za niespelnienie powyzszego kryterium.

Charakterystyka — z odwolaniem si¢ do przykladow — powszechnych wyborow organow
ustawodawczych w systemie wigkszosciowym (0-2)

wyjasnienie specyfiki; jednomandatowe okregi, wigkszo$¢ bezwzgledna, kwestia II tury
(np. Zgromadzenie Narodowe we Francji); jednomandatowe okrggi, wigkszo§¢ wzgledna
(np. Izba Gmin w WIk. Brytanii, Kongres w USA, Senat w Polsce od 2011 r.);
wielomandatowe okregi, wigkszos¢ wzgledna (Senat w Polsce w latach 1989-2007)

2 p. — za pelng charakterystyke.
1 p. — za niepelng charakterystyke.
0 p. —za niespelnienie powyzszego kryterium.

Charakterystyka — z odwolaniem si¢ do przykladow — innych niz powyzsze form

wyborow organow ustawodawczych (0-3)

e wybory powszechne w systemie mieszanym: wyjasnienie (czg¢s¢ mandatow obsadzana
w drodze wyborow wigkszosciowych, cze¢$é — glosowania na listy partyjne); przyktady:
Litwa, Wegry, Ukraina, Rosja w latach 1993-2003 i od 2016)

e wybory posrednie izby drugiej: przez terytorialne organy uchwatodawcze (np. Senat we
Francji), delegacja przedstawicieli przez rozne organy terytorialne (Bundesrat w RFN),
delegacja przedstawicieli przez organy podmiotéw federacji (Rada Federacji w Rosji)

e wybory nierowne izby drugiej — nadreprezentacja prowincji (np. Senat w Polsce, Senat
w USA)

3 p. — za pelng charakterystyke trzech aspektow.
2 p. — za pelng charakterystyke dwoch aspektow.
1 p. — za pelng charakterystyke jednego aspektu.
0 p. —za niespelnienie powyzszego kryterium.
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Charakterystyka wad i zalet poszczegolnych systemow wyborezych (0-5)

e wyborow po$rednich (zaleta, np. tanszy koszt przeprowadzenia; wada, np. mniejsza
legitymizacja wiadzy)

e wyboréow bezposrednich (zaleta, np. wicksza legitymizacja wtadzy; wada, np. drozszy
koszt przeprowadzenia)

e wyborow organdow ustawodawczych w systemie wickszoSciowym (wady, m.in.
nadreprezentacja w parlamencie dla duzych partii, deformacja wyniku wyborczego;
zalety, m.in. stabilny uktad rzadzacy, silna wiez wyborcy z politykiem)

e wyborow organow ustawodawczych w systemie proporcjonalnym (wady, m.in.
sfragmentaryzowana scena polityczna, brak stabilno$ci uktadu rzadzacego, wyborcy
gltosuja na partie, a nie na osoby; zalety, m.in. reprezentacja w parlamencie mniejszosci,
wigkszy pluralizm Zycia politycznego)

e wyborow organoéw ustawodawczych w systemie mieszanym (redukuje zalety i wady
systemu wigkszo$ciowego i proporcjonalnego)

5 p. — za peilng charakterystyke pieciu aspektow.

4 p. — za pelng charakterystyke czterech aspektow.
3 p. — za peing charakterystyke trzech aspektow.

2 p. — za pelng charakterystyke dwoch aspektow.

1 p. — za peing charakterystyke jednego aspektu.

0 p. — za niespetnienie powyzszego kryterium.

Wykorzystanie materialéw zrédlowych (0-1)
1 p. — za poprawne powolanie si¢ na dwa materiaty zrodlowe.
0 p. — za niespelnienie powyzszego kryterium.

Poprawny jezyk i forma wypowiedzi (0-1)
1 p.—za pracg napisang jezykiem w petni komunikatywnym, z uporzadkowanym,
logicznym wywodem i wtasciwg struktura.
0 p. — za niespetnienie powyzszego kryterium.
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